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Dự án
“Tăng cường di cư an toàn cho phụ nữ Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài”

[bookmark: _Hlk90992223]ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU
[bookmark: _Hlk105686198]Số TOR-PA002763VNM-04
(Tuyển 01 chuyên gia nghiên cứu, rà soát chính sách pháp luật, xây dựng và hoàn thiện tài liệu vận động chính sách về Luật Phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi) thuộc hoạt động Dự án “Tăng cường di cư an toàn cho phụ nữ Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài”)
I. Thông tin chung
1. Giới thiệu bối cảnh Dự án
Bạo lực trên cơ sở giới (BLG) là sự vi phạm các quyền con người vượt qua địa vị kinh tế, địa vị xã hội và ranh giới địa lý. Bạo lực gia đình, hoặc bạo lực xảy ra trong các mối quan hệ tình cảm, là dạng bạo lực trên cơ sở giới và bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái phổ biến nhất. Hầu hết các vụ bạo lực đối với phụ nữ đều do chồng hoặc bạn tình hiện tại hoặc trước đây gây ra. Hơn 640 triệu phụ nữ từ 15 tuổi trở lên bị bạo lực do chồng/bạn tình gây ra (26% phụ nữ từ 15 tuổi trở lên). Trong số những người đã từng có quan hệ tình cảm, hầu như cứ 4 trẻ em gái vị thành niên từ 15-19 tuổi (24%) thì có 1 người đã từng bị bạo lực thể chất và/hoặc bạo lực tình dục do bạn tình hoặc chồng gây ra. Năm 2018, ước tính cứ 7 phụ nữ thì có 1 người đã từng bị bạo lực thể chất và/hoặc bạo lực tình dục do bạn tình hoặc chồng gây ra trong 12 tháng qua (13% phụ nữ trong số đó ở độ tuổi từ 15-49 tuổi). Bạo lực gia đình gây tác động nghiêm trọng không chỉ đối với bản thân người phụ nữ mà còn ảnh hưởng đến hạnh phúc gia đình của họ và nền kinh tế nói chung.
Số liệu sẵn có ở Việt Nam cho thấy tỷ lệ phụ nữ từng bị bạo lực trong các mối quan hệ tình cảm cao hơn. Theo một nghiên cứu về mức độ phổ biến của bạo lực năm 2019, gần hai phần ba phụ nữ đã từng kết hôn ở Việt Nam từng bị chồng/bạn tình bạo hành về thể chất, tình dục, tình cảm hoặc kinh tế và 31.6% phụ nữ được khảo sát hiện đang bị bạo lực do chồng/bạn tình gây ra[footnoteRef:1]. Tại Việt Nam, tổng giá trị chi phí phải trả và thu nhập bị mất do bạo lực gia đình gây ra chiếm gần 1.41% tổng sản phẩm quốc nội (GDP). Ngoài ra, phụ nữ bị bạo lực kiếm được ít hơn 35% so với phụ nữ không bị bạo lực[footnoteRef:2]. Những con số đáng kinh ngạc này cho thấy Chính phủ Việt Nam cần phải hành động mạnh mẽ hơn để giải quyết vấn nạn bạo lực gia đình.  [1:  UNFPA, Nghiên cứu quốc gia về bạo lực gia đình tại Việt Nam 2019:  Báo cáo tóm tắt, https://asiapacific.unfpa.org/en/publications/national-study-violence-against-women-viet-nam-2019-0]  [2:  UN Women (2012). Ước tính chi phí của bạo lực gia đình đối với phụ nữ tại Việt Nam] 

Việt Nam đã thực hiện các cam kết đối với khu vực và quốc tế trong việc bảo vệ quyền sống không bị bạo lực của phụ nữ bằng việc thông qua một số văn bản pháp luật và chính sách, trong đó nỗ lực quan trọng nhất là việc thông qua Luật Phòng chống Bạo lực Gia đình (BLGĐ) 2007. Luật quy định về các biện pháp phòng, chống bạo lực gia đình cũng như bảo vệ và hỗ trợ nạn nhân của bạo lực gia đình. Luật cũng quy định trách nhiệm của cá nhân, gia đình, tổ chức và cơ sở trong công tác phòng, chống bạo lực gia đình và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật. Sau 10 năm thi hành, Luật đã bộc lộ một số hạn chế mang tính hệ thống cần được khắc phục để giải quyết các thách thức liên quan đến bạo lực gia đình. Tăng cường tính tính tương thích với với các chuẩn mực quốc tế được xem là nhiệm vụ ưu tiên trong công cuộc cải cách Luật phòng chống BLGĐ 2007. Việc sửa đổi Luật phòng chống BLGĐ 2007 do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì đã được thực hiện từ năm 2020. Theo kế hoạch xây dựng pháp luật của Quốc hội, dự thảo Luật phòng chống BLGĐ sửa đổi sẽ được trình lên Quốc hội vào kỳ họp tháng 10 năm 2022 để thông qua.
2. Giới thiệu Dự án
UN Women phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam xây dựng bản tóm tắt chính sách về Luật Phòng chống Bạo lực Gia đình, làm cơ sở cho các cuộc vận động chính sách nhằm thay đổi nhận thức của các bên liên quan, đặc biệt là các nhà lập pháp, và tạo sự đồng thuận trong quá trình sửa đổi luật. Một hội thảo kỹ thuật sẽ được tổ chức để thu thập quan điểm và ý kiến ​​của các chuyên gia và đại diện các cấp Hội để hoàn thiện tóm tắt chính sách. Ngoài ra, UN Women sẽ tiếp tục hỗ trợ Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam xây dựng các tài liệu truyền thông nhằm nâng cao nhận thức của người dân về bạo lực trên cơ sở giới và phân biệt đối xử giữa phụ nữ lao động di cư, đặc biệt là các chính sách của Chính phủ nhằm hỗ trợ và bảo vệ quyền của họ, bao gồm các chính sách hỗ trợ phụ nữ lao động di cư.
Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam với sự hỗ trợ của UN Women sẽ thực hiện các hoạt động cụ thể sau:
· Xây dựng tài liệu vận động chính sách về Luật phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi).
· Tổ chức 01 hội thảo tham vấn kỹ thuật để hoàn thiện tài liệu vận động chính sách về Luật Phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi). Hội thảo có sự tham gia của đại diện các bộ, ngành, tổ chức xã hội, chuyên gia về giới, đại diện hội phụ nữ để hoàn thiện bản tóm tắt chính sách thông tin sửa đổi Luật BLGĐ nhằm bảo vệ tốt nhất quyền của phụ nữ và trẻ em gái, bao gồm cả phụ nữ lao động di cư nạn nhân của bạo lực gia đình.
· Tổ chức 01 hội thảo vận động chính sách tại Hà Nội nhằm nâng cao nhận thức của các đại biểu Quốc hội, các bộ, ngành về những nội dung cần tiếp tục sửa đổi Luật Phòng, chống bạo lực gia đình, làm cơ sở để bảo vệ tốt hơn quyền của phụ nữ và trẻ em gái là nạn nhân của bạo lực gia đình.
II. Mục tiêu và kết quả đầu ra
1. Mục tiêu
[bookmark: _Hlk105752856]Tuyển chọn 01 chuyên gia nghiên cứu, rà soát chính sách pháp luật, xây dựng và hoàn thiện tài liệu vận động chính sách về Luật Phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi)
2. Kết quả đầu ra
Chuyên gia có nhiệm vụ hoàn thành sản phẩm sau:
- Đề cương tài liệu tài liệu vận động chính sách về Luật phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi)
- Dự thảo tài liệu vận động chính sách về Luật phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi) để tham vấn các bên liên quan
- Tài liệu vận động chính sách về Luật phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi) hoàn thiện trên cơ sở góp ý của các bên liên quan
[bookmark: _Hlk91599193][bookmark: _Hlk105677291]Sản phẩm của chuyên gia sẽ được sử dụng là nguồn tài liệu tham khảo cho các đại biểu Quốc Hội, Hội Liên hiệp phụ nữ địa phương và các nhà nghiên cứu, hoạch định chính sách nhằm thay đổi nhận thức của các bên liên quan, đặc biệt là các nhà lập pháp, và tạo sự đồng thuận trong quá trình sửa đổi Luật phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi).
III. Phạm vi công việc
Chuyên gia có nhiệm vụ hoàn thành sản phẩm Tài liệu vận động chính sách về Luật phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi) với các nội dung sau:
- Nghiên cứu, rà soát chính sách pháp luật và xây dựng tài liệu vận động chính sách về Luật phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi)
- Hoàn thiện tài liệu vận động chính sách về Luật phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi) trên cơ sở góp ý của các bên liên quan
- Chịu trách nhiệm về chất lượng và đảm bảo thời hạn hoàn thành sản phẩm đầu ra là Tài liệu vận động chính sách về Luật phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi).
- Chịu trách nhiệm nộp sản phẩm cho Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam (Dự án “Tăng cường di cư an toàn cho phụ nữ Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài”) theo yêu cầu để góp ý, chỉnh sửa nội dung.
- Chủ động trao đổi, tham vấn ý kiến với Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam và UNWOMEN để tham vấn ý kiến kịp thời cho sản phẩm đầu ra.
IV. Kế hoạch thực hiện
- Để thực hiện các nhiệm vụ nêu trên, chuyên gia trong nước được lựa chọn phải thực hiện các nhiệm vụ theo tiến độ thời gian như sau:
	TT
	Nhiệm vụ chính
	Thời gian dự kiến (ngày)

	1
	Ký Hợp đồng
	Chuyên gia

	2
	Nghiên cứu, rà soát chính sách pháp luật và xây dựng tài liệu vận động chính sách về Luật phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi)
	10

	3
	Hoàn thiện tài liệu vận động chính sách về Luật phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi) trên cơ sở góp ý của các bên liên quan
	2

	
	Tổng cộng
	12


- Địa điểm làm việc: Tại Hà Nội 
- Tài liệu được gửi cho Ban Quản lý Dự án trước ngày 15/08/2022
V. Thù lao và thanh toán
- Thù lao của chuyên gia sẽ được chi trả theo định mức của Dự án. Các điều khoản sẽ được thảo luận, ký kết hợp đồng giữa Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam và chuyên gia trước khi thực hiện.
- Thù lao chuyên gia trong khuôn khổ của Hợp đồng được chi trả trực tiếp bằng hình thức chuyển khoản một lần 100 % giá trị hợp đồng (đã trừ thuế TNCN) qua tài khoản cá nhân của chuyên gia sau khi nhận được Giấy biên nhận, thanh lý hợp đồng và tài liệu biên soạn bằng tiếng Việt.
VI. Yêu cầu năng lực đối với chuyên gia
- Có bằng Thạc sĩ trở lên trong các lĩnh vực lao động, luật, giới, công tác xã hội hoặc các lĩnh vực liên quan.
- Có ít nhất 10 năm kinh nghiệm chuyên môn trong việc thúc đẩy bình đẳng giới và trao quyền cho phụ nữ.
- Có kinh nghiệm làm việc về các vấn đề hôn nhân gia đình, bạo lực gia đình, bình đẳng giới, vận động chính sách.
- Có năng lực mạnh mẽ trong giao tiếp thay đổi hành vi, giới tính, truyền thông nhạy cảm giới.
- Ưu tiên các chuyên gia có kinh nghiệm tham gia triển khai các chương trình, dự án, hoạt động xây dựng và góp ý luật, phản biện xã hội, vận động chính sách.
- Có kỹ năng viết tốt.
- Sử dụng thành thạo máy vi tính.
- Có khả năng nghe, nói, đọc và viết bằng Tiếng Anh.
- Có Giấy cho phép tham gia hoạt động dự án của người sử dụng lao động (có đóng dấu xác nhận của cơ quan) - trừ ứng viên đã nghỉ chế độ theo pháp luật lao động.
VII. Thông tin liên hệ
Các ứng viên quan tâm vui lòng gửi hồ sơ (bao gồm Sơ yếu lý lịch, Đơn tham gia, Đề xuất tài chính, Giấy cho phép tham gia hoạt động dự án của người sử dụng lao động (có đóng dấu xác nhận của cơ quan) - trừ ứng viên đã nghỉ chế độ theo pháp luật lao động), thời gian trước 17h00 ngày 03/8/2022 tới địa chỉ Ban Chính sách - Luật pháp, Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam (Dự án “Tăng cường di cư an toàn cho phụ nữ Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài”), số 68 Nguyễn Chí Thanh, Đống Đa, Hà Nội hoặc địa chỉ email tieuphuongthuy118@gmail.com.

Trân trọng.

	
	BAN QUẢN LÝ DỰ ÁN
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