Tài liệu sinh hoạt hội viên Quý III/2010

Phụ nữ Việt Nam tích cực góp phần cùng toàn dân tham gia
ổn định sản xuất, phòng chống lạm phát
            Thực hiện Kế hoạch số 43/KH-ĐCT ngày 29/4/2010 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội LHPN Việt Nam về việc thực hiện Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 6/4/2010 của Chính phủ về những giải pháp bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô, không để lạm phát cao, đạt tốc độ tăng trưởng khoảng 6,5% trong năm 2010 (sau đây gọi tắt là Nghị quyết 18), Ban Tuyên giáo TW Hội xây dựng tài liệu sinh hoạt hội viên Quý III/2010 với chủ đề “Phụ nữ Việt Nam tích cực góp phần cùng toàn dân tham gia ổn định sản xuất, phòng chống lạm phát”.
1. Bối cảnh ra đời Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 6/4/2010 của Chính phủ về những giải pháp bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô, không để lạm phát cao, đạt tốc độ tăng trưởng khoảng 6,5% trong năm 2010
Trong những năm qua, cùng với nền kinh tế thế giới và khu vực, nền kinh tế Việt Nam đã và đang phải đương đầu với nhiều khó khăn thách thức lớn. Đó là những tác động trực tiếp của cuộc khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế toàn cầu đối với nền kinh tế Việt Nam; là vấn đề thiên tai, dịch bệnh gây thiệt hại nặng nề cho kinh tế quốc dân, ảnh hưởng trực tiếp tới đời sống, sinh hoạt và sản xuất của mỗi gia đình. Bên cạnh đó, lạm phát đang là vấn đề bức xúc, một trong những nguyên nhân dẫn tới sự mất ổn định kinh tế ở nước ta. Lạm phát không chỉ gây ra rối loạn kinh tế, ngừng trệ sản xuất mà còn ảnh hưởng trực tiếp tới thu nhập của mọi tầng lớp nhân dân, ảnh hưởng trực tiếp tới cuộc sống của người nghèo và người có thu nhập thấp trong xã hội, do thu nhập không thay đổi kịp với tốc độ thay đổi giá. Lạm phát giá lương thực đã ảnh hưởng không nhỏ tới thành quả công cuộc xóa đói, giảm nghèo trong nhiều năm qua của đất nước ta. 

Đặc biệt, năm 2010 là năm cuối thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội (KT- XH) 5 năm (2006-2010) và Chiến lược phát triển KT- XH 10 năm (2001-2010); đồng thời là năm diễn ra nhiều sự kiện trọng đại của đất nước. Trong khi đó, tình hình KT- XH tuy đã có những chuyển biến tích cực, song kinh tế vĩ mô còn nhiều biểu hiện chưa ổn định; tình trạng rét đậm, rét hại kéo dài về mùa đông; nắng nóng kéo dài về mùa hè trong điều kiện cắt điện luân phiên ở nhiều nơi đã ảnh hưởng tiêu cực đến phát triển sản xuất và đời sống của các tầng lớp nhân dân, nhất là những người làm công ăn lương và người nghèo, tác động bất lợi đến sản xuất nông nghiệp cũng như môi trường đầu tư, kinh doanh; gây tổn thất lớn về vật chất cho nhân dân. Do vậy, cần phải có những giải pháp điều chỉnh kịp thời để thực hiện tốt các mục tiêu kế hoạch năm 2010. 
Trước tình hình đó, trong những năm qua, Đảng và Nhà nước ta đã xác định nhiệm vụ trọng tâm trong tình hình hiện nay là: phấn đấu kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và tăng trưởng bền vững. Trong đó, kiềm chế lạm phát là mục tiêu ưu tiên hàng đầu. Bởi lẽ, nếu không kiềm chế được lạm phát, chẳng những sẽ ảnh hưởng đến ổn định kinh tế vĩ mô mà còn ảnh hưởng đến tăng trưởng kinh tế, việc làm cũng giảm sút, môi trường đầu tư kinh doanh cũng sẽ trở nên xấu hơn, mà còn ảnh hưởng trực tiếp đến phát triển sản xuất và đời sống của nhân dân. Sự điều chỉnh này là cần thiết nhằm hướng các giải pháp vào mục tiêu ưu tiên hàng đầu, bảo đảm tiền đề cho tăng trưởng cao và bền vững những năm tiếp theo. 
Xuất phát từ tình hình trên, ngày 6/4/2010, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 18/NQ-CP về những giải pháp bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô, không để lạm phát cao, đạt tốc độ tăng trưởng khoảng 6,5% trong năm 2010.
Các giải pháp chủ yếu được nêu trong Nghị quyết 18/NQ-CP bao gồm:

Thứ nhất, tập trung kiềm chế lạm phát
Thứ hai, thúc đẩy xuất khẩu, hạn chế nhập siêu, cải thiện cán cân thanh toán
Thứ ba, bảo đảm nguồn lực thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội
Thứ tư, bảo đảm ổn định, an toàn của hệ thống tài chính - ngân hàng

Thứ năm, tiếp tục thúc đẩy phát triển sản xuất kinh doanh

Thứ sáu, đẩy mạnh công tác tư tưởng, thông tin, tuyên truyền, tạo đồng thuận cao trong xã hội.
2. Nhiệm vụ của Hội LHPN trong việc thực hiện những giải pháp của Chính phủ, góp phần tham gia ổn định kinh tế, phòng chống lạm phát

2.1. Đối với các cấp Hội:

* Về công tác tuyên truyền:

- Tập trung tuyên truyền về tình hình kinh tế-xã hội của đất nước và địa phương trong tình hình hiện nay, để cán bộ, hội viên phụ nữ hiểu đúng nội dung tinh thần của Nghị quyết 18 và đồng thuận cao với các chủ trương, giải pháp của Đảng và nhà nước, nhất là đối với các chủ trương thúc đẩy sản xuất, kinh doanh trong nước, bảo đảm bình ổn giá cả, thị trường; bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm. 
- Tuyên truyền, vận động hội viên, phụ nữ tích cực lao động sản xuất, “học tập” và “làm theo” tấm gương của Bác Hồ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sản xuất, tiêu dùng; có ý thức trách nhiệm trong việc góp phần vào công cuộc ổn định và phát triển kinh tế thông qua những việc làm cụ thể: đẩy mạnh diện tích tăng vụ; phát triển mạnh chăn nuôi đi đôi với triển khai các biện pháp phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm; tăng cường công tác chăm sóc và bảo vệ rừng; chủ động phòng chống thiên tai, hạn hán, lũ quét, sạt lở đất; đảm bảo năng suất, sản lượng và thu nhập cho người lao động; ưu tiên dùng hàng Việt Nam để thúc đẩy sản xuất phát triển. 

- Động viên, khuyến khích cán bộ Hội các cấp nêu gương sáng về lao động chất lượng, hiệu quả; thường xuyên sâu sát địa bàn, cơ sở, nắm vững tình hình đời sống, tư tưởng các tầng lớp phụ nữ, phát hiện sớm những mâu thuẫn phát sinh, những vấn đề bức xúc, những tin đồn thất thiệt, những biểu hiện kích động trong quần chúng nhân dân và phụ nữ; chủ động phối hợp cùng các cơ quan chức năng giải quyết kịp thời từ cơ sở, hạn chế để xảy ra khiếu kiện “điểm nóng”, gây hoang mang cho nhân dân, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.
- Kịp thời đưa tin, bài tuyên truyền nêu những gương tốt về thực hành tiết kiệm chống lãng phí, tham gia giám sát việc sử dụng tài sản, tiền của của nhà nước, góp phần đấu tranh chống những hành vi vi phạm pháp luật. 
* Về công tác giám sát, phản biện:

Phát huy vai trò phản biện, giám sát việc thực hiện các chính sách hỗ trợ sản xuất, công tác khuyến nông, áp dụng tiến bộ khoa học, qui trình canh tác tiên tiến, ... Giám sát việc thực hiện các chính sách về an sinh xã hội của chính phủ như: chính sách giữ ổn định mức thu học phí, viện phí; chính sách cho sinh viên, học sinh đại học, cao đẳng, học nghề có hoàn cảnh khó khăn được vay ưu đãi để học tập; chính sách hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số, hộ thuộc diện chính sách, hộ nghèo, hộ cận nghèo và ngư dân; xuất gạo dự trữ quốc gia để cấp không thu tiền cho hộ đồng bào bị thiên tai, thiếu đói; tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia, các giải pháp hỗ trợ khác đối với các vùng khó khăn, vùng bị thiên tai. 
* Về các hoạt động hỗ trợ phụ nữ phát triển sản xuất, xoá đói giảm nghèo: 

- Tập trung chỉ đạo thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ công tác Hội góp phần xoá đói giảm nghèo bền vững, đẩy mạnh phát triển sản xuất kinh doanh, thực hành tiết kiệm, đảm bảo an sinh xã hội. Đẩy mạnh hoạt động hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, tạo việc làm, tăng thu nhập. Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án Hỗ trợ phụ nữ học nghề, tạo việc làm. Quan tâm hỗ trợ phù hợp đối với các doanh nghiệp vừa và nhỏ do phụ nữ làm chủ, vận động các doanh nghiệp nữ tạo sự đồng thuận với người lao động để nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh.

- Tích cực triển khai các hoạt động bảo đảm an sinh xã hội.Thực hiện tốt Cuộc vận động ủng hộ, quyên góp xây dựng “Mái ấm tình thương” trong hệ thống Hội. Đẩy mạnh các hoạt động tình nghĩa, nhân đạo từ thiện gắn với phong trào thực hành tiết kiệm theo tấm gương Bác Hồ.

2.2. Đối với hội viên phụ nữ
- Nâng cao nhận thức và hiểu biết một cách đầy đủ, sâu sắc về tinh thần Nghị quyết 18 của Chính phủ; đồng thuận cao với các chủ trương, giải pháp của Đảng và nhà nước, nhất là đối với các chủ trương thúc đẩy sản xuất, kinh doanh trong nước, bảo đảm bình ổn giá cả, thị trường; bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm và bảo đảm an sinh xã hội.
- Đẩy mạnh năng suất lao động; tăng diện tích canh tác, phát triển mạnh chăn nuôi đi đôi với triển khai các biện pháp phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm; tăng cường công tác chăm sóc và bảo vệ rừng; chủ động phòng chống thiên tai, hạn hán, lũ quét, sạt lở đất, có ý thức ưu tiên dùng hàng Việt Nam để thúc đẩy sản xuất phát triển. 
- Phát huy dân chủ, đóng góp sáng kiến, thực hiện tốt vai trò giám sát. Luôn có ý thức phát hiện và phản ánh kịp thời với cán bộ Hội PN và chính quyền địa phương về những mâu thuẫn phát sinh, những vấn đề bức xúc trong hội viên phụ nữ và nhân dân; có ý thức cảnh giác trước những tin đồn thất thiệt, những biểu hiện kích động, tránh tư tưởng hoang mang; không tham gia khiếu kiện đông người, đơn thư vượt cấp; góp phần tham gia giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.

- Tích cực hưởng ứng cuộc vận động ủng hộ, quyên góp xây dựng “Mái ấm tình thương” trong hệ thống Hội. Đẩy mạnh các hoạt động tình nghĩa, nhân đạo từ thiện gắn với phong trào thực hành tiết kiệm trong sản xuất, tiêu dùng theo tấm gương của Bác Hồ.  





*
*






      *

Ổn định kinh tế, kiềm chế lạm phát là nhiệm vụ đặt ra hết sức nặng nề, đầy khó khăn thách thức đối với quá trình phát triển đi lên của đất nước và của từng địa phương, đòi hỏi phải có sự đồng thuận cao trong toàn xã hội cũng như sự hưởng ứng nhiệt tình của mỗi người dân, trong đó có sự đóng góp tích cực của mỗi cán bộ, hội viên phụ nữ. Tin tưởng rằng, dưới sự lãnh đạo của Đảng và với sự quyết tâm, chung sức chung lòng của toàn Đảng, toàn quân, toàn dân, chúng ta sẽ kiềm chế được lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và tiếp tục đưa nền kinh tế nước ta phát triển bền vững, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kế hoạch 5 năm 2006 - 2010 mà Đại hội Đảng toàn Quốc lần thứ X đã đề ra.
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