THƯ CẢM ƠN

Kính gửi: 
Bà Nguyễn Thị Thanh Hòa 



Ủy viên Trung ương Đảng, Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam.




Hội phụ nữ Việt Nam tại tỉnh Kharkov, Ucraina xin bày tỏ lời cảm ơn chân thành nhất tới Bà và Trung ương Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam về sự quan tâm, thăm hỏi ân cần tới chị em phụ nữ Việt Nam đang sinh sống, làm việc tại Kharkov trong bối cảnh diễn biến chính trị rất phức tạp hiện nay tại Ucraina.


Chị em phụ nữ và cộng đồng Việt Nam tại Kharkov cũng như các địa phương khác ở Ucraina luôn theo dõi, bám sát tình hình và các diễn biến hàng ngày tại Ucraina, thông qua các kênh thông tin khác nhau: đài truyền hình Việt Nam; thông báo của Đại sứ quán; báo chí của cộng đồng và báo chí, truyền hình địa phương. Trong thời gian qua, Đại sứ quán đã cử đoàn công tác tới Kharkov cũng như các địa phương khác để tìm hiểu tình hình thực tế, sau đó đã tổ chức hội nghị về công tác cộng đồng ngày 9-3-2014 tại trụ sở Đại sứ quán Việt Nam tại Ucraina (thành phố Kiev). Một trong những nội dung chính của hội nghị liên quan đến việc ứng xử, đối phó với các tình huống xấu có thể xảy ra.


Trong tháng 3-2014 tại Kharkov đã diễn ra các cuộc biểu tình lớn ở quảng trường trung tâm, thậm chí có xung đột gây thương vong, giữa các lực lượng thân Nga của Kharkov và lực lượng cánh hữu đến từ Kiev và miền Tây Ucraina. Kharkov là thành phố ở phía Đông, cách biên giới Nga khoảng hơn 40 km, chủ yếu nói tiếng Nga, nên tâm lý chung là gần gũi với văn hóa Nga hơn. Hiện nay tại Kharkov tình hình nhìn chung tương đối bình yên, cộng đồng Việt Nam vẫn tham gia lao động, kinh doanh, học tập bình thường. Đại sứ quán và lãnh đạo cộng đồng đã khuyến cáo bà con nêu cao cảnh giác trong tình hình phức tạp hiện nay.


Do quan hệ Ucraina - Nga đang trở nên phức tạp, tâm lý người dân bất an ,nên công việc buôn bán của bà con Việt Nam bị ảnh hưởng lớn (do lượng khách hàng từ Nga sang giảm đáng kể và đồng tiền bị trượt giá). Tuy nhiên, đa số bà con cùng gia đình đã xác định Ucraina là quê hương thứ hai, con cái của họ hầu hết có quốc tịch Ucraina nên đều quyết tâm bám trụ làm ăn và hy vọng sẽ không có chiến sự xảy ra.


Hội phụ nữ Việt Nam tỉnh Kharkov hết sức cảm động khi nhận được thư thăm hỏi của Bà và Trung ương Hội. Đây là lời động viên tinh thần quý giá cho toàn thể chị em. Chúng tôi đẵ cho in thư và gửi về chị em tại các chi hội toàn Kharcov. Cho phép tôi thay mặt gần 3000 chị em phụ nữ cộng đồng Việt Nam tại Kharkov một lần nữa xin bày tỏ lời cảm ơn chân thành nhất tới Bà, Hội liên hiệp phụ nữ và đồng bào cả nước đã dành cho chúng tôi sự quan tâm, thăm hỏi ân cần vào thời điểm hiện nay. Chúng tôi cố gắng duy trì các hoạt động thường niên của hội, và đoàn kết giúp đỡ động viên nhau để vượt qua giai đoạn khó khăn này.


Xin kính chúc Bà và Trung ương Hội sức khoẻ rồi rào,hạnh phúc và thành đạt ! 


Kính thư. 



Kharcov, 18-03-2014 

Nguyễn Thị An, Chủ tịch Hội Phụ nữ Việt Nam tại tỉnh Kharcov, Ucraina
