LỜI KÊU GỌI ĐOÀN KẾT VỚI NHÂN DÂN VÀ PHỤ NỮ VIỆT NAM 

NHÂN DỊP KỶ NIỆM 60 NĂM CHIẾN THẮNG ĐIỆN BIÊN PHỦ (1954-2014)

Cách đây 60 năm, vào ngày 07 tháng 5 năm 1954, quân đội nhân dân Việt Nam đã phát động một cuộc tấn công toàn diện vào trụ sở của Tướng Christian De Castries. Người chỉ huy quân đội Pháp ở cứ điểm Điện Biên Phủ đã bị bắt. Lá cờ mang dòng chữ “Quyết chiến, quyết thắng” do Chủ tịch Hồ Chí Minh trao đã tự hào tung bay trên hầm De Castries. Chiến dịch Điện Biên Phủ đã đi đến thắng lợi hoàn toàn.

Chiến thắng Điện Biên Phủ đã trở thành niềm tự hào của nhân dân Việt Nam và là biểu tượng của sức mạnh dân tộc. Nó cũng đóng một vai trò quyết định trong việc chấm dứt cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp của Việt Nam, báo hiệu sự sụp đổ của chủ nghĩa thực dân cũ và đánh dấu một bước phát triển mới của cách mạng Việt Nam và cuộc đấu tranh vì hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và chủ nghĩa xã hội trên thế giới.

Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ đã góp phần vào cuộc đấu tranh chung của nhân dân thế giới vì hòa bình và tiến bộ xã hội. Chiến thắng này đã thôi thúc và cổ vũ các nước thuộc địa ở châu Á, châu Phi và Mỹ Latinh đứng lên đấu tranh tự giải phóng và thoát khỏi ách xâm lược của chủ nghĩa thực dân và đế quốc.

Chiến thắng Điện Biên Phủ là sự kiện có ý nghĩa quan trọng đối với đất nước Việt Nam chúng tôi. Nhân dịp đặc biệt này, chúng tôi muốn bày tỏ lòng cảm ơn chân thành tới nhân dân và phụ nữ các nước đã dành sự ủng hộ cho nhân dân, phụ nữ Việt Nam nói riêng trong giai đoạn chiến tranh, góp phần giúp chúng tôi làm nên chiến thắng Điện Biên Phủ năm 1954 và thống nhất đất nước năm 1975. Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam kêu gọi phụ nữ và nhân dân toàn thế giới, đặc biệt là các thành viên WIDF tiếp tục ủng hộ và đoàn kết với nhân dân và phụ nữ Việt Nam trong công cuộc bảo vệ chủ quyền quốc gia cũng như phát triển kinh tế-xã hội bền vững.

VIỆT NAM MUÔN NĂM, CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH MUÔN NĂM,

ĐẠI TƯỚNG VÕ NGUYÊN GIÁP MUÔN NĂM!

