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Dự thảo
HƯỚNG DẪN
Về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy và biên chế
cơ quan chuyên trách Hội Liên hiệp phụ nữ cấp tỉnh, huyện

(Nhiệm kỳ 2007-2012)

Sau Đại hội phụ nữ cấp các cấp nhiệm kỳ 2001- 2006 đến nay, Tổ chức bộ máy cơ quan chuyên trách Hội LHPN cấp tỉnh hầu hết theo mô hình Văn phòng và 3 ban: Tổ chức - Cán bộ, Tuyên giáo và Gia đình - Xã hội. Ngoài Văn phòng và 3 ban chuyên môn trên, 6 tỉnh có Ban Dân tộc- Tôn giáo, 2 tỉnh/thành (Yên Bái, Thành phố Hồ Chí Minh) có thêm ban Kinh tế và  tỉnh Quảng Ngãi ghép ban Tuyên giáo và ban Gia đình - Xã hội thành ban Tuyên giáo – Gia đình - Xã hội. Bên cạnh đó, 25 tỉnh/thành thành lập Trung tâm dạy nghề (hoặc Trung tâm giới thiệu việc làm), thành phố Hồ Chí Minh và Hà Nội thành lập Báo phụ nữ, thành phố Hải phòng thành lập Trung tâm Tư vấn pháp luật, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu và tỉnh Phú Thọ đặt tên là Ban Tổ chức- Cán bộ - Kiểm tra. Đối với cấp huyện không bố trí Ban chuyên môn, cán bộ được phân công phụ trách theo địa bàn và theo nhiệm vụ công tác.
Căn cứ Nghị quyết số 10/NQTW, ngày 9/2/2007 kỳ họp thứ tư Ban Chấp hành TW Đảng khóa X về: Đổi mới, kiện toàn tổ chức bộ máy các cơ quan Đảng, định hướng về đổi mới tổ chức bộ máy Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị xã hội và  Nghị quyết Đại hội Đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ X; Căn cứ tình hình thực hiện chức năng, nhiệm vụ nhiệm kỳ qua và yêu cầu nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống Hội các cấp hiện nay; Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy và biên chế cơ quan chuyên trách Hội LHPN cấp tỉnh, huyện như sau: 

I. Cơ quan chuyên trách Hội LHPN cấp tỉnh
1. Yêu cầu về xây dựng bộ máy:
· Cơ quan chuyên trách cấp tỉnh chịu sự quản lý về tổ chức, biên chế của tỉnh uỷ, sự chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ của cơ quan chuyên trách cấp Trung ương.
· Ban Thường vụ tỉnh Hội xem xét, quyết định số lượng các ban chuyên môn và nội dung hoạt động của từng ban cho phù hợp trên cơ sở sự đồng ý của cấp uỷ.
· Bộ máy tổ chức, cán bộ cần tinh gọn phù hợp với số lượng cán bộ được phân bổ đảm bảo hoạt động, chất lượng, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu thực hiện chức năng nhiệm vụ.
2. Chức năng - Nhiệm vụ
2.1 Chức năng:

Cơ quan Hội LHPN cấp tỉnh có chức năng tham mưu, giúp việc cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh/thành trong việc lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng tổ chức, hoạt động của Hội, phong trào phụ nữ, thực hiện nhiệm vụ chính trị do cấp uỷ giao.
2.2. Nhiệm vụ:

-   Nghiên cứu, tham mưu với Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN cấp tỉnh về chủ trương, nghị quyết, chương trình, kế hoạch công tác của Hội và phong trào phụ nữ ở địa phương và tổ chức thực hiện.
· Hướng dẫn, kiểm tra cấp Hội địa phương thực hiện Điều lệ Hội, Nghị quyết Đại hội, Nghị quyết Ban Chấp hành và các chương trình, kế hoạch công tác của Hội LHPN cấp Trung ương và tỉnh.
· Xây dựng, quản lý cơ sở vật chất, kỹ thuật cơ quan tỉnh Hội đảm bảo điều kiện hoạt động của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ tỉnh Hội.
· Tham mưu trong việc quản lý nhân sự, thực hiện chính sách đối với cán bộ, hội viên theo theo quy định của pháp luật và Điều lệ Hội.

3. Tổ chức bộ máy, biên chế

3.1. Bộ máy
Bộ máy cơ quan chuyên trách của Hội Liên hiệp phu nữ cấp tỉnh gồm:  
1. Ban Tổ chức – Cán bộ
2. Văn phòng 
3. Ban Tuyên giáo 
4. Ban Gia đình – xã hội 
Ngoài 4 ban trên, do yêu cầu cần lập các ban, đơn vị công tác chuyên trách khác thì Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh/thành phải báo cáo, khi được sự đồng ý của cấp uỷ cùng cấp và Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam mới được thành lập.
Các đơn vị sự nghiệp được hình thành trên cơ sở thực tế của từng địa phương, được cấp ủy cùng cấp hoặc cơ quan Nhà nước có thẩm quyền đồng ý thành lập như: Báo phụ nữ, Nhà văn hóa phụ nữ, Trung tâm dạy nghề giới thiệu việc làm…thì vẫn giữ nguyên. Các đơn vị này chịu sự quản lý trực tiếp của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh/thành.
3.2. Biên chế:
Theo phân cấp quản lý, biên chế cơ quan chuyên trách Hội LHPN tỉnh/thành do cấp uỷ tỉnh/thành quy định. Vì vậy, Ban Thường vụ Hội LHPN cấp tỉnh cần xây dựng Đề án kiện toàn tổ chức bộ máy và đề xuất biên chế cụ thể trên cơ sở nhiệm vụ, tiêu chuẩn chức danh cán bộ cơ quan Hội LHPN cấp tỉnh và bố trí hợp lý số cán bộ cho các đầu mối phù hợp công việc được giao.  
4. Chức năng, nhiệm vụ của các Ban chuyên môn
4.1. Ban Tổ chức – Cán bộ
* Chức năng:
Tham mưu cho Ban Thường vụ và Ban chấp hành Hội LHPN tỉnh/thành về công tác cán bộ Hội, cán bộ nữ và công tác kiểm tra.
* Nhiệm vụ:
· Tham mưu, theo dõi công tác tổ chức - cán bộ của cơ quan Hội LHPN tỉnh/thành 
· Tham mưu, hướng dẫn, theo dõi việc thực hiện công tác tổ chức - cán bộ đối với Hội LHPN cấp huyện và cấp xã
· Xây dựng mô hình, củng cố tổ chức cơ sở Hội; hướng dẫn việc theo dõi quản lý, phát triển hội viên, việc thu và sử dụng hội phí, quỹ hội; theo dõi các đối tượng phụ nữ: dân tộc thiểu số, tôn giáo, nữ công nhân lao động, nữ thanh niên, phụ nữ cao tuổi
· Tham mưu cho Ban Thường vụ, Ban Chấp hành thực hiện nhiệm vụ công tác kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, thi hành kỷ luật thuộc thẩm quyền giải quyết của Hội.
· Tham mưu, theo dõi việc thực hiện công tác cán bộ nữ
4.2. Văn phòng

* Chức năng:


Tham mưu giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh/thành trong việc lãnh đạo, chỉ đạo phong trào phụ nữ; quản lý, điều hành và tổ chức thực hiện về tài chính, quản trị, hành chính của cơ quan Hội LHPN tỉnh/thành; tham mưu các hoạt động đối ngoại nhân dân.
* Nhiệm vụ: 

- Tham mưu xây dựng chương trình, kế hoạch công tác; theo dõi, đánh giá và báo cáo kết quả thực hiện chương trình, kế hoạch đã được Ban Chấp hành, Ban Thường vụ tỉnh Hội phê duyệt.

- Tham mưu, tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” và công tác thi đua - khen thưởng của các cấp Hội tại địa phương.
-  Xây dựng và quản lý hệ thống thông tin, số liệu có liên quan đến hoạt động Hội và phong trào phụ nữ
- Tham mưu tổ chức thực hiện các hoạt động đối ngoại nhân dân của Hội

- Tham mưu, tổ chức thực hiện kế hoạch tài chính và quản lý tài sản của cơ quan Hội LHPN tỉnh/thành đảm bảo điều kiện hoạt động của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh/thành.
4.3. Ban Tuyên giáo

* Chức năng:       

Tham mưu, nghiên cứu giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh/thành hướng dẫn, chỉ đạo, triển khai công tác tuyên truyền, giáo dục trong hệ thống Hội; nghiên cứu, xây dựng, đề xuất chính sách, pháp luật, giám sát và thực hiện phản biện xã hội về luật pháp chính sách có liên quan đến phụ nữ và bình đẳng giới. 
* Nhiệm vụ:
- Theo dõi, nắm tình hình tư tưởng và nhận thức của các tầng lớp phụ nữ và tham mưu, đề xuất hướng giải quyết.
· Tham mưu xây dựng nội dung, hình thức tuyên truyền, phổ biến chủ trương, Nghị quyết các cấp ủy Đảng, Luật pháp chính sách của Nhà nước và của Hội.
· Tham mưu, tổ chức hoạt động nâng cao năng lực, bồi dưỡng kỹ năng về tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ làm công tác tuyên giáo của các cấp Hội địa phương.
· Thực hiện Đề án về tuyên truyền phòng chống buôn bán phụ nữ - trẻ em, phòng chống mại dâm, ma tuý
- Tham mưu hướng dẫn thực hiện công tác tư vấn pháp luật, đề xuất chính sách, giám sát, phản biện xã hội, thực hiện Nghị định 19/NĐ-CP; hướng dẫn tuyên truyền, tư vấn luật pháp chính sách về bình đẳng giới.
4.4. Ban Gia đình – Xã hội 
* Chức năng:

Tham mưu, hướng dẫn, tổ chức thực hiện các hoạt động liên quan đến vấn đề gia đình, xã hội, các hoạt động hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế.

* Nhiệm vụ:
- Nghiên cứu, phối hợp thực hiện các hoạt động chăm sóc sức khỏe sinh sản, các chương trình mục tiêu quốc gia về dinh dưỡng,  phòng chống HIV/AIDS, dân số, hậu phương quân đội, nhân đạo, từ thiện.
- Nghiên cứu, tham mưu các hoạt động xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc; là đầu mối tiếp nhận đơn thư, tham mưu kiến nghị, đề xuất bảo vệ quyền và lợi ích cho phụ nữ.
-  Tham mưu, tổ chức thực hiện các chương trình, dự án tín dụng - tiết kiệm, các hoạt động vay, hoạt động chuyển giao khoa học - công nghệ, hoạt động hỗ trợ phát triển doanh nghiệp nữ, đào tạo nghề, giới thiệu việc làm cho phụ nữ.
II. Cơ quan chuyên trách Hội LHPN cấp huyện 

1. Chức năng - nhiệm vụ:

Tham mưu cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN cấp huyện về công tác Hội và phong trào phụ nữ trên địa bàn
Chỉ đạo, hướng dẫn Hội LHPN xã triển khai thực hiện các chủ trương, Nghị quyết của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh/thành, huyện và nhiệm vụ chính trị của đảng bộ địa phương.
Quản lý cơ sở vật chất, kỹ thuật đảm bảo điều kiện hoạt động của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN quận/huyện; quản lý tổ chức, biên chế, ngân sách, tài sản và công tác thi đua khen thưởng, kỷ luật của Hội theo quy định 

2. Bộ máy, biên chế:
Cơ quan chuyên trách Hội LHPN cấp huyện có Chủ tịch, 1 đến 2 Phó chủ tịch và một số cán bộ chuyên trách (số lượng biên chế do cấp uỷ cùng cấp quyết định).
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, số lượng biên chế và đặc điểm địa bàn cơ sở, Ban Thường vụ Hội LHPN cấp tỉnh có trách nhiệm định hướng về yêu cầu, nhiệm vụ đối với các chức danh trên. Tuy nhiên để việc quản lý và làm việc được thống nhất từ tỉnh tới huyện, việc phân công cán bộ đối với cấp huyện cần dựa vào các mảng công việc như các Ban của tỉnh. 
Căn cứ Hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy và biên chế cơ quan chuyên trách Hội LHPN cấp tỉnh, huyện, Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam yêu cầu Ban Thường vụ Hội LHPN các tỉnh nghiên cứu, hướng dẫn, thực hiện củng cố, sắp xếp kiện toàn bộ máy, bố trí cán bộ phù hợp đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ của cơ quan Hội LHPN cấp tỉnh, huyện 
Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị phản ánh kịp thời về Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam (qua Ban Tổ chức cán bộ)
	Nơi nhận:

- Các uỷ viên Đoàn Chủ tịch TW Hội

- Ban Thường vụ các tỉnh Hội

- Các ban, đơn vị TW Hội

- Lưu VT, TCCB
	TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
CHỦ TỊCH

Nguyễn Thị Thanh Hoà


� Hội LHPN cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Hội LHPN cấp quận/huyện/thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh
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