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HƯỚNG DẪN XÂY DỰNG HỘI VIÊN NÒNG CỐT

HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ VIỆT NAM, NHIỆM KỲ 2008 – 2012

------------


Thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ X về xây dựng, phát triển tổ chức Hội vững mạnh, trong đó có nhiệm vụ xây dựng hội viên nòng cốt; Căn cứ thực trạng hội viên nòng cốt hiện nay, Đoàn chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam ban hành hướng dẫn xây dựng hội viên nòng cốt trên cơ sở điều chỉnh, bổ sung kế hoạch số 46/KH – ĐCT ngày 22.4.2005 với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Thông qua hoạt động của hội viên nòng cốt để nâng cao chất lượng hoạt động của Hội LHPN cấp cơ sở, góp phần giữ vững an ninh, ổn định chính trị, xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh.

2. Xây dựng hội viên nòng cốt phải coi trọng chất lượng, hiệu quả, tránh đơn giản, hình thức.

II. MỤC TIÊU:


Phấn đấu 90% chi, tổ phụ nữ xây dựng được hội viên nòng cốt, trong đó mỗi chi/tổ phấn đấu xây dựng không quá 30% hội viên nòng cốt trên tổng số hội viên.

III. NỘI DUNG CỤ THỂ:

1. HỘI VIÊN NÒNG CỐT: Là hội viên Hội LHPN Việt Nam (không bao gồm cán bộ Hội), có tinh thần yêu nước, có uy tín trong cộng đồng, am hiểu phong tục tập quán của địa phương, gương mẫu, tiên phong trong phong trào phụ nữ và hoạt động Hội. Hội viên nòng cốt là bộ phận chủ yếu, có khả năng thuyết phục, vận dộng, làm chỗ dựa vững chắc cho tổ chức Hội LHPN các cấp.  

2. NHIỆM VỤ VÀ QUYỀN HẠN CỦA HỘI VIÊN NÒNG CỐT:

2.1. NHIỆM VỤ:

· Nắm bắt và phản ánh kịp thời với tổ chức Hội, cấp uỷ, chính quyền địa phương tình hình tư tưởng, tâm tư nguyện vọng, đời sống của hội viên, phụ nữ và dư luận của hội viên, phụ nữ, người dân trong cộng đồng về những biểu hiện, dấu hiệu không bình thường của một bộ phận nhân dân, cán bộ. 

· Tuyên truyền, vận động hội viên, phụ nữ trên địa bàn thực hiện tốt chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước, nhiệm vụ trọng tâm, phong trào thi đua của Hội.

· Sẵn sàng, tích cực tham gia vận động, giải thích cho hội viên, phụ nữ trong cộng đồng khi có vấn đề phát sinh ảnh hưởng đến trật tự xã hội, đời sống của nhân dân và chị em phụ nữ ở địa phương. Làm nòng cốt cùng tổ hoà giải giải quyết các bất hoà, tranh chấp ở địa bàn, xây dựng mối đoàn kết cộng đồng.

· Tích cực tham gia các hoạt động của Hội LHPN và chủ động đóng góp ý kiến nhằm xây dựng tổ chức Hội cơ sở vững mạnh.
· Hội viên nòng cốt sinh hoạt định kỳ với chi/tổ theo quy định của Điều lệ Hội, ngoài ra có thể sinh hoạt đột xuất khi có yêu cầu.
2.2. QUYỀN HẠN:

· Được tham dự một số lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng do Hội LHPN và các ngành tổ chức, được cung cấp một số tài liệu cần thiết có liên quan.

· Được tham gia đóng góp ý kiến trong các cuộc họp; không nói trái đường lối, chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, nhà nước, của Hội; không được nhân danh hội viên nòng cốt để phát ngôn những nội dung thông tin chưa được tổ chức cho phép.

3. CÁCH LỰA CHỌN, GIỚI THIỆU HỘI VIÊN NÒNG CỐT:

· Ban thường vụ Hội LHPN cấp xã chỉ đạo các chi/tổ phụ nữ tổ chức họp hội viên, giới thiệu người đảm bảo các tiêu chuẩn trong số hội viên đang sinh hoạt và thống nhất lập danh sách báo cáo BCH Hội LHPN cấp xã.

· Ban chấp hành Hội LHPN cấp xã xem xét, lập danh sách chung toàn xã đồng thời báo cáo với cấp uỷ Đảng cùng cấp và thông báo cho Chi hội trưởng phụ nữ để thông báo tới hội viên trong kỳ họp gần nhất. 

· Ban thường vụ Hội LHPN cấp xã tổ chức họp số hội viên nòng cốt tại xã hoặc cụm chi tổ (tuỳ theo số hội viên) trao đổi mục đích, yêu cầu và giao nhiệm vụ để chị em hoàn thành tốt nhiệm vụ.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Cấp Trung ương:

· Uỷ viên ĐCT, Uỷ viên BCH được phân công phụ trách địa bàn, căn cứ hướng dẫn và thực tiễn địa phương để chỉ đạo đạt yêu cầu, mục tiêu, chỉ tiêu đề ra. Định kỳ 6 tháng, 1 năm kiểm tra việc thực hiện kế hoạch này gắn với kiểm tra việc thực Nghị quyết Ban chấp hành hàng năm.

· Tổ chức hội nghị toàn quốc biểu dương hội viên nòng cốt tiêu biểu vào năm 2011.

2. Các cấp Hội địa phương:

· Hội LHPN các tỉnh/thành xây dựng kế hoạch, chọn điểm chỉ đạo để rút kinh nghiệm nhân diện. Trong quá trình thực hiện, tăng cường củng cố, kiện toàn số hội viên hiện có và phát triển hội viên nòng cốt mới đảm bảo số lượng và chất lượng. Chỉ đạo thực hiện kiểm tra, sơ kết, đánh giá những việc làm được, những khó khăn, hạn chế, nguyên nhân và kinh nghiệm trên cơ sở đó đề ra giải pháp thực hiện trong thời gian tới.
· Tổ chức các lớp tập huấn nâng cao kiến thức, kỹ năng cần thiết, có liên quan đến nhiệm vụ của Hội viên nòng cốt; tập trung các nguồn lực của địa phương cho việc xây dựng hội viên nòng cốt như tạo điều kiện vay vốn, hỗ trợ việc làm (nếu có điều kiện); biểu dương, khen thưởng hàng năm nếu có thành tích xuất sắc; quan tâm bồi dưỡng, đào tạo, giới thiệu làm cán bộ địa phương; giới thiệu cho Đảng xem xét, bồi dưỡng phát triển đảng (nếu có đủ tiêu chuẩn).

· Hàng năm các cấp Hội căn cứ chỉ tiêu đạt được sẽ biểu dương khen thưởng kịp thời theo quy định. 
· Đình kỳ hàng năm, Ban thường vụ Hội LHPN cấp tỉnh báo cáo đánh giá việc xây dựng hội viên nòng cốt gắn với báo cáo công tác Xây dựng, phát triển tổ chức Hội vững mạnh (nhiệm vụ 5) về Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam (thông qua Ban tổ chức cán bộ).


Căn cứ vào hướng dẫn này, Ban thường vụ Hội LHPN các tỉnh/thành nghiên cứu và xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện phù hợp nhằm phấn đầu đạt và vượt chỉ tiêu đề ra, tuỳ theo mỗi vùng miền có thể bổ sung thêm nhiệm vụ cụ thể khác phù hợp yêu cầu hoạt động ở địa phương nhưng không được trái với hướng dẫn này./.

	Nơi nhận:

· Thường trực ĐCT

· Hội LHPN 64 tỉnh/thành

· Ban Phụ nữ Quân Đội

· Ban công tác PNCA

· Ban nữ công TLĐLĐVN

· Lưu VT, TCCB
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Kính gửi: 
Ban thường vụ Hội LHPN các tỉnh/thành




Ban công tác phụ nữ Công A, Ban Phụ nữ Quân Đội




Ban nữ công Tổng liên đoàn lao động Việt Nam
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